

Slovenci nismo zoper Nemce, ne sovražimo nikogar, a pravico zahtevamo isto, kakor jo imajo Nemci. Če pa mislijo oni, ki so za nemško šolo tukaj, da imajo prav, naj pa skličejo shod, da bodo na shodu sklenili in zagovarjali svojo peticijo. Burni dobroklici. Na tó je med smehom in raznimi klici poslušalcev popolno pobil tistih 6 razlogov, katere je navel Ottenschläger za nemško šolo na Vranskem.

Shod je bil prav dobro obiskan. In mi le želimo, da se po tem shodu v lepi vranski trg zopet povrne ljubezen in mir. Radi malih osebnih mrženj naj se vendar ne vežimo z nasprotniki in ne delajmo škode slovenskemu narodu! Gospodom iz Celja pa: prisrčna zahvala, da ste nam oči odprli. Le takó naprej: z Bogom za narod!

Vsestranska gospodarska organizacija.

Zdrav razum našega slovenskega kmeta je uvidel, da je v sedanjih slabih časih treba nenavadnih sredstev, da se obrani pijavk, ki so se vjedle v njegovo gospodarsko telo ter mu sesajo kri. Začel se je gospodarsko združevati s svojimi trpini, da skupno začnejo boj proti svojim sovražnikom. Sad tega združevanja so različne zadruge, ustanovljene po rodoljubih, ki imajo razum in srce za kmetijske koristi. Lepo število zadrug že deluje po krasnem Spodnjem Štajarju in brezdvomno je, da še njih število ni doseglo vrhunca. Spodnji Štajar bo v par letih gosto preprežen z zadrugami, v njem bo se razvilo živahno združeno življenje.

Naša želja je le, da bi se združeno življenje razvilo vsestranski, ne pa enostranski. Dasi je naše slovenske zemlje na Spodnjem Štajarju le majhen kosček, vendar kaže njeno površje največjo raznoličnost. Žitorna polja z iskrimi konji, bujni zeleni travniki z dobrorejeno govedo, visoke gore s temnimi gozdovi, majhni hribčki s plemenito vinsko trto, vse to leži v naročju slovenskega Štajarja. Raznoličnost v površju kaže na raznoličnost v pridelkih. Vsaki kraj pri nas proizvaja druge pridelke. Tukaj razne žitne vrste, sadje, sočivje, tamkaj konjereja, govedoreja, svinjereja, tukaj vinarstvo, tam zopet gozdarstvo. Naši združni organizatorji ne smejo prezreti te raznoličnosti.

Kolikor je nam znano, imamo dosedaj samo kmetijske zadruge, ki se pečajo s prodajanjem žit in z nakupovanjem poljedeljskega orodja in gnojila, mlekarke zadruge, jedno

hmeljarsko in jedno lesno zadrugo. Vse druge združne panoge še pri nas manjkajo, čeprav bi imele dobro rast. Koliko vinogradov je po naših krajih, a nobene vinske zadruge. Naša vina, akoravno najboljše vrste, so neznan, ker jim manjka reklame. Posameznik ne more vsled stroškov delati reklame, zadruga bi to lahko storila. Zraven bi tudi izboljševalno vplivala na pridelovanje vina in branila vinu pravo ceno.

Svinjereja je pri nas krepko razvita gospodarska stroka. Mnogo denarja dobi štajarski kmet iz svinjskih hlevov, da, v zadnjem času je marsikje to njegov edini dohodek. Toda še več bi ga lahko dobil, ako bi bila prodaja svinj zadržno urejena. Ves denar, ki gre sedaj v žepo dvojnih, trojnih prekupcev, bi lahko šel v njegov žep. Istotako je s perutnino in s trgovino za jajca. Sadjarske zadruge so neznane in naše sadje se težko prodaje. V tej stroki nas je Srednji Štajar že močno nadkrilil. Les iz slovenskih gozdov je dandanes izročeno popolnoma volji židov. Jedno lesno zadrugo imamo, toda za uspešen boj proti židom trebali bi jih več.

Kdor hoče torej snovati zadruge, naj jih snuje, kakoršne so ravno proizvajanju istega kraja primerne. V jednom kraju je tudi lahko samo jedna zadruga, toda z različnimi odseki, ki skrbijo vsak za posebno gospodarsko panogo. Ako se bo naše združništvo razvijalo vsestranski, tedaj bo tudi vsestranski ugajalo in koristilo našemu slovenskemu kmetu.

Avstrijska politika.

Ker poletno solnce vedno bolj radodarno siplje svojo gorkoto na zemljo, pomikajo se tudi avstrijski politiki iz prašnatga in razgretga mestnega zidovja v senčnata, hladna letovišča. Zato pa so začeli notranje-avstrijsko politični dogodki postajati vedno redkeji, če ne drugim vsaj časnikiarjem na veliko žalost. Avstrijski ministri še z ogrskimi ministri urejujejo obliko, v kateri se naj naznani nagodba, potem pa si bodo tudi sami poiskali mirna zavetja za vroče poletje. Do sredine septembra v Avstriji po človeški sodbi sojeno ne bo važnejših dogodkov v domači politiki.

Dunajski mokračci.

Ker so v Belgiji mokračci v zvezi z liberalci prisilili večino in vlado, da je preložila svoj volilni predlog na poznejši čas, mislili so dunajski mokračci, da bodo tudi oni prisilili krščanske socialce, posebno pa vlado, da pokoplje novi dunajski občinski volilni red.

Sicer dobi nad 180.000 ljudi z novim volilnim redom volilno pravico na Dunaju, a mokračem to ne zaleže, njihova volja se mora zgoditi, vsak človek na Dunaju mora dobiti volilno pravico. Pa dunajski mokračji nimajo sreče, vsaj z ropotanjem in rogovljenjem ne. Glavne rogovileže jim policija zapira, a zborovanja jim zabranjuje vladni komisar, ker ima vedno strah, da bi se ne skalil javni mir.

Koroški Slovenci.

Okrajnim glavarjem za Velikovec je imenovan pl. Mayrhofer-Grünhübel, ki ne zna niti besedice slovenski. Znanje slovenskega jezika je okrajnemu glavarju velikovškemu neizogibno potrebno, kajti v velikovškem okraju je po zadnjem ljudskem štetju 43.634 Slovencev in samo 9535 Nemcev. Koroški Slovenci sploh z uradniki nimajo sreče. Ne samo da ne znajo slovenski, ampak so tudi javni sovražniki in zatiratelji slovenskega jezika. Posebno se odlikujejo v besnenju proti vsemu, kar je slovenskega, učitelji in profesorji, torej vzgojevalci mladini.

Napad na razkralja Milana.

Razkralj Milan je s svojim razuzdanim življenjem Srbom v veliko nadlogo. Zato ga tudi Srbi črtijo in njihova najgorkejša želja je, da bi vendar enkrat za vselej zapustil srbsko državo. Milan ve to, in njegova skrb je zopet, da bi se iznebil najuplivišjih nezadovoljnih. Zadnji četrtek je nek mladenič Knezevič štirikrat strelil na razkralja Milana, ko se je peljal po ulici, a ga ni zadel. Milan dá sedaj vse nezadovoljneže ki pripadajo večinoma radikalni politični stranki, odvesti v ječo ter trdi, da so bili z napadalcem Knezevičem v zvezi in so ga nagovorili za zločin. Radikalci pa pravijo, da si je Milan sam najel Knezevič-a, naj slepo strelja nanj, ker ima sedaj povod, zapirati radikalne nezadovoljneže. Da se lahko bolj ostro in hudo kaznujejo zaprti radikalci, proglasilo se je za Belgrad obsedno stanje.

Dopisi.

Iz Hajdine. (Ciril-Methodova slavnost), ki se je vršila pri nas v nedeljo, dne 9. t. m., se je sijajno obnesla, ne samo zategadelj, ker je bila udeležba ogromno velika, ampak tudi zategadelj, ker so bile posamezne točke slavnosti tako okusno izbrane, tako podučljive in tako nepričakovano dobro prednašane, da so se poslušalci res nekaj naučili

je odgovoril: «Gospod! nimam človeka, da bi me, kedar se voda skali, v kopel djal; zakaj preden jaz pridem, drugi pred menoj vanjo stopi». Jezus mu reče: «Vstani, zadeni svojo posteljo in hodi!» In tisti človek je zdajci ozdravel ter je vzel svojo posteljo in je hodil». Ribnik Betezda, ob katerem je Kristus storil ta čudež, je blizu cerkve svete Ane in je posest belih menihov, kakor semenišče; ker nameravajo nad njim kapelo postaviti, zato sem moral nekaj vstopnine plačati, da sem ga smel obiskati; šel sem po stopnicah v globoko jamo, da bi videl, ali je še mnogo vode v ribniku; ker je pa spodaj precej temno, zato nisem vode prej zapazil, ko sem z eno nogo že stal v njej; zato lahko rečem, da sem se vsaj deloma kopal v tej staroslavni kopeli. Starejši jeruzalemski romarji še tega ribnika videli niso, ker so ga našli še le l. 1888; v prejšnjih časih se je namreč sploh mislilo (pa po krivem), da je Betezda tisti ribnik, ki se nahaja dandanes na nasprotni ulični strani in bliže Štefanovih vrat. —

Pojdimo zdaj vun iz mesta, pa po isti cesti naprej; hitro onkraj cedronskega potoka blizu votline Kristusove smrtne britkosti najdemo cerkev Marijinega groba. Marija je sicer zadnja leta svojega življenja prebivala v Mali Aziji v mestu Efezu, kjer je bil sv. evangelist

Janez škof; pa malo pred svojo smrtjo (najbrž l. 58) vrnila se je v Jeruzalem in apostoli pokopali so njeno sv. truplo v dolini Jozafat; pa Bog ni pripustil, da bi telo Brezmadežne trohnelo in dolgo v zemlji počivalo, ampak je kmalu Marijo v nebesa vzel s preslavljenim telesom. Ko so apostoli pozneje enkrat grob odprli radi sv. Tomaža, ki ni bil navzoč pri Marijinem pogrebu, niso ničesar drugega našli, kakor duhteče lilije. Kapela Marijinega groba je zelo podobna Božjemu grobu; okrašena je tudi z mnogim mramorjem in zlatom in razsvetljena z gorečimi lampami. Bogu bodi potoženo, da tudi to svetišče ni naše, ampak so ga l. 1759 grški razkolkniki s silo vzeli ponižnim oo. frančiškanom; no, naj ga pa imajo; Marije nam pa vendarle ne morejo vzeti! Tudi ta kapela Marijinega groba je globoko pod zemljo in pride se v njo po 50 širokih, mramornatih stopnicah; kažejo se tam tudi grobovi njenih starišev, Joakima in sv. Ane in pa grob njenega deviškega ženina sv. Jožefa. Prav prijetno hladno je v teh tihih podzemeljskih prostorih in kdor je utrujen in žejen, tudi lahko pije in si odpočije pri studencu, ki izvira v globočini jame. Čudno je to, da na ta sv. kraj zahajajo molit ne samo katoličani in razkolkniki, ampak tudi mohamedani in razni drugoverci; tu se pač očitno kaže, kako posreduje Marija med

Bogom in ljudmi in da nam prihajajo vse milosti iz rok Brezmadežne spočete. Ona bo tudi s svojo priprošnjo pripomogla, da se kedaj zboljšajo verske razmere v sv. deželi in da bo ne samo tam, temveč po celi zemlji eden hlev in eden pastir.

Ker smo že ob vznožju Oljske gore, zato je primerno, da kar tukaj nekaj povem o tem znamenitem kraju, od koder je Kristus 40. dan po svojem vstajenju vpriču svojih apostolov v nebesa šel. Na Oljsko goro pelja več potov; gor smo mi šli po potu, ki je na desni ali južni strani, nazaj pa po strmem, severnem potu. Sicer pa omenim, da nismo vsi romarji peš hodili, ampak nekateri so jahali na oslih; tudi jaz sem si bil izbral močnega osla, pa zadel sem na muhastega, ki ni imel z menoj najboljših namenov; prezrl sem bil tudi to, da je imel ta osel na svojem sivem hrbtu sedlo za ženske (ki sedijo samo od ene strani) in meni ni hotelo v glavo, zakaj tako nezložno sedim; pa nekaj časa je le slo za silo; ko pa moj dolgouhec zapazi tovariša na vrhu, začne dirjati in divjati prav po oslovsko; ko se vstavi, je bila moja prva skrb, da skočim na zemljo in se nehvaležno poslovim od tega hudomušneža. Pri jahanju torej nisem imel sreče ne tukaj v sv. deželi, pa tudi poprej ne v Egiptu, ko sem sedel na hrbtu visoke in grbaste kamele.